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Unui amic artist.
când durerea pe fruntea-mi încrețită 

^A? Apesă ncgra-i mână de lacrime stropită, 
Kplntunecând indată seninătatea ei
« Și laeriine tăcute smulgând din ocliii mei, 

O ! numai tu pe lume, cu dulcea ta cântare, 
La <iuda-mi suferință aduci o alinare . . . 
Când cordelor sonore smulgi sunetele lor, 
Aci duiose, triste ca fremătul ușor 
Al frondelor pe care zefirii le sărută. 
Când ale dilei rade din urmă le salută ; 
Aci resunătore ca glasul fecioresc 
Și vesele ca ilsul gingaș, copilăresc. 
Al fetelor române, când gâturilor albe 
Le fac din Hori iubite niirositore salbe, 
și-alcătuicșci cu ele armonii ce-mi alin’ 
A ranelor durere cu-al lor perdut suspin, 
Atunci c’aud îmi pare din bolțile senine 
Un glas trimis din ceruri să re’nvieze ’n mine 
O radă de speranță din tote ce s’au stins !

*

Deci cântă-mi, scumpe hale, căci tu ai reaprins, 
Cu-accenlele ce vibra in inima mea care 
Le-absorbe, tot ce sorta a stins cu-a ei suflare 
Deci cântă-mi Iotă vieța : prin farmec de cântări 
Durerile se uită, se schimbă in desfătări, 
Și-a cordelor suspine, ca cele ce siint scote 
Din Iiarpe-eoliane, cereșci, misteriose, 
încântă al meu suflet m doruri rătăcit 
Din suferind lăcendu-1 să fie fericit.
Tu șeii că Said-rege, in negrele lui ore, 
Chemă să vină David : accentele sonore 
Cel ce scotea din harpă durerea-i alină 
Și frunlea-i inorală ușor se ’nseninâ.

Cât voi trăi dar’ cântă-mi! . . . Cum fluturele more, 
Bât de cereșci profume, culcat pe sin de flore, 
In cânlele tale voiesc de pe păment 
Spre ceruri al meu suflet să-și ia un lin avânt

Iuliu I. Roșea.

Aron Pumnul.

a
țlncheiare.)

c6stă impregiurare inse nu putea fi nici de cum 
^trecută cu vederea de acest mare spirit. «Me 

»tulburai până la suflet și îmi propusei să mân- 

«tuesc pe bieții studenți cu ori ce preț, și indată și 
«ingenunchei naintea icânei Maicei Domnului I. Chr. 
«și o rugai cu lacrimi fierbinți să îmi ajute să pot 
«scăpă din belea pe acești trei tineri bravi și neno- 
«rociți! și ce să vedi fiule ! — așâ se adresă Pumnul 
cătră P. B. pe care nu îl ve^use nici odată, șciea 
numai că i jurist in Sibiiu — «par că un glas din 
»cer, dela o ființă nevedută veni după rugăciune la 
«urechile mele, care îmi strigă cu glas forte mângăi- 
»cios, dar străbătător până la inimă: scolă! ți s’a 
»audit fierbintea rugăciune! mergi și cere și ți se 
«va da!1)

Și indată ce aurise acestă «promisiune sântă« 
se și incepuse in capul seu planul după care avea 
să lucre. Scrise o petițiune la guvernul țerei pentru 
de ai da un concediu de trei luni spre a face o cură 
de struguri. Căpătând concediul cerut, pleca la Mol
dova, de și erâ âncă tot bolnav. Ajuns Ia lași pe 
trecii incognito, pentru că se temea că îl va desco
peri cineva și astfel își pierdea și postul de profesor, 
și atunci apoi, pote, erâ vai de bieții studenți nu
triți nnmai cu promisiuni.

Prim-ministri^ in România erâ pe atunci Anas
tasie Pann. «un vechiu cunoscut și amic âncă de pe 
la 1848.» Pumnul, pe basa vechei cunoșcințe, îl a- 
visâ prin un bilet că se află bolnav in lași, și îl rugă 
de o audință, și de se pote noptea, pentru ca să nu 
fie vei)ut de cineva. Pann i-o încuvenință.

In aceea intelnire betrânul profesor i descrise 
sortea bieților studenți, «apostoli ai naționalității ro
mâne și acum martiri nevinovați ai aceleia.« Tot 
atunci îl rugă pe Pann să facă pentru fiecare câte 
un stipendiu de 100 galbeni pentru de a pute ab
solvă gimnasiul și universitatea «căci atunci ei vor 
«mântui naționalitatea română din Bucovina de pe- 
«riciunea ce i amenință din partea străinilor. Domnul 
«Pann se aprinse de o Însuflețire divină și strigă: 
«Mama lor de Nemți și Poloni! viu este Dumnezeu ! 
«căci nu-și vor implini spurcatele scopuri in una din 
«țerile lui Ștefan cel mare ! ! ! <

Cercând apoi Pann in portofoliul bugetelor și 
vecjind că nu se află bani la disposiție, ci numai de
ficit, bătendu-se in piept strigă: «Ddeule, căci nu ne 
«aflăm in impregiurări mai favoritive! Dar totuș voi 
«să fac decă nu de airea, voi da din al meu privat 
»câte 30 galbeni pe an pentru fiecare din acei trei 
«studenți români bucovineni apostoli ai naționalității 
«române !«

Tot atunci, comunică Pumnul, acestui mare mi
nistru — ce desvoltâ o ’activitate multilaterală spre

*) «Cernăuți 18 august c. n. 1864.«



binele poporului românesc — că, directorii germani 
de prin Ungaria, Ardeal, Galiția, Bucovina, Morana, 
Boemia, Italia, in legătură cu ministeriul, au mijlocit 
pe la toți autorii și librarii Germanii, ca să doneze 
câte un esemplar din operiie ce apar, la 
din provinciile amintite, ca așâ tinerimea 
frecventeză cursurile la acele gimnasii să____  
ceva de cetit decât cărți nemțeșci, și ca astfel să și 
pierdă pe incet naționalitatea. Atragendu-i atențiunea 
asupra impregiurării acesteia, îl rugă să mijlocescă 
așâ ceva și in principatele române dunărene. »Dom
nul ministru Pann — scrie Pumnul mai departe — 
»m a sarutat de bucurie pentru astfel de proiect, și 
»mi-a dat cuventul, că îl va implinî și acesta ca și 
«stipendiile cu ori și ce preț.»

Pann i <Jise inse lui Pumnul să facă o cerere 
și in scris, pentru de a se incuviințâ locul acesta de 
intreg consiliul de miniștri. Pumnul i promise și ei 
se despărțiră la 4 ore diminăța in 8 septembre 1861.

Ajuns acasă la locuința sa puse pe un călugăr 
din Moldova, teolog absolut din Cernuăț și fost »gim- 
nasist« in Blaș, ca să facă aceea rugare, de ore 
ce Pumnul ca nepămentean nu o putea face.

Călugărul Nicefor Iliescul, făcu cererea după cum 
i-o dictă Pumnul. In acestă cerere se descriea starea 
lucrului cu colorile celea mai negre și mai infîoră- 
tore («după totă dreptatea.«)

«Consiliul de miniștrii adunat in 9 septembre 
>1861 se înfiora la cetirea petițiunii făcute de cătră 
«Iliescul, și o încuviință in unanimitate, și promise 
»a face șț mai mult, numai să i se spună asuprițiu- 
»nile românilor din provinciile austriace.«

gimnasiile 
străină ce
n’aibă alt-

De și se hotărîse așâ dară ca stipendiile infiin- 
țate să se deie indată, și astfel se subscrise și de 
Domnitorul^ Alesandru Cuza I, totuș lucrul remase 
numai baltă. Pentru ce ore ? se vor întrebă ore ce- 
titorii curioși. Pentru că ministeriul Pann își defe 
dimisiunea după o lună din causa unui bulgar numit 
Popa luon, fost oficier in resbelul dela Crim.

Permiteți-mi a me abate puțin de astă dată dela 
firul~ biografic, descriindu-ve pe scurt acestă demisiune, 
după cum o aflu in epistolele lui Pumnul.

Acest bulgar purtase un proces, dar neavend 
dreptate îl pierdu. Inluriat veni la ministeriul de jus
tiție și făcu gură mare. Ministrul spunendu-i să-și 
facă plângerea in scris. îl rugă să fie mai liniștit. 
Bulgarul simțindu-se ofensat, îl provocă la duel (!!!) 
La cererea ministrului justiții, se țiuîi imediat un con
siliu de miniștrii, care decise arestarea lui Popa luon, 
«care indrăsni să batjocorescă pe un ministeriu con
stituțional.« Abia după ce ucise pe doi ostași moldo- 
vani, fu prins, băgat in prinsore și bătut bine! In
tervenind consolatul rusesc pe lângă Domnitorul, ce 
reîntorsese dela Bucureșci, acesta desaprobă purtarea 
miniștrilor și eliberă pe Popa Ion, dându-1 peste gra- 
niți. Miniștrii ofensați își dădură demisiunea.

Acum intru eră pe calea apucată!
Schimbându-se a.șă dară ministeriul. plătirea ce

lor trei stipendii remase baltăj până la maiu 1863. 
dar și atunci, numai după ce Pumnul purtase o co- 
respundință ce-1 costase 60 fl. De o ideea de tot bu
nă se ocupă acuma Pumnul: cum ar pute scote dela 
guvern cei 90 galbeni remași de mai inainte? Ascul
tați-! ce (jice: «Viu este Ddeu. de voi fi sânetos, in- 
»cep proces formal cu ministeriul, și numai decât tre- 
»bue^ să-mi deie, nu pentru mine, ci pentru vre-un 
«invețăcel român, căci ce-ți inchipueșci : 90 de gal
beni nu-i i-ai de pe un gard!»

Inse cu tote că lucrul acesta costase multă 
sudore și ostenelă, nu durase mult. Căci unindu-se 
principatele și trimițendu-se actele la Bucureșci, prin 
bugetul Moldovii, nu se însemnase acea sumă desti-

cu 
cu

nată pentru stipendii. In dar erau tote reclamele ce 
neobositul Pumnul le făcea la ministeriul din Bucu- 
reșd, m dar eră provocarea la diua de 9 septembre 
18bI ; i se respundea tot numai negativ. In urmă a- 
prăpe desperat se adreseză cătră directorul dela mi- 
mstenul de invețăment domnul George Radu Meli- 
don, care dimpreună cu ministrul invețămentului 
Alecu Udobeșcu mijlociră recunoșcerea acelor trei 
stipendii de înființate și de esistente, inse numai pen
tru tinerii românii Bucovineni de legea gr. or.

Și de astă-dată multa sa obosâlă împreunată 
spese de peste 100 fl. v. a. se vedu încoronată 
succes.

Cât timp se folosiră frații bucovineni de aces-
tea stipendii ce li le câștigase Pumnul, cu multă os- 
tenela și trudă — nu șciu ! Un altul - din Buco
vina — ne-ar pute lămuri, că ore incetat-a ele cu 
mortea lui Pumnul (1866) seu a durat și pe mai de
parte.

Mai fericit fu Pumnul cu a doua propunere. Ea 
fu primită de consiliul de miniștrii si se aduse la 
cunoșcința tuturor autorilor și librarilor din România. 
Eta. aceea hotărîre bună de ținut in minte pentru is
toria literaturii :

Hotărîrea ministeriului din Iași (Pann) despre 
dăruiciunea cărților române pe la aședămintele ro
mâne din provinciele austriace.

Consiliul miniștrilor in ședința din 9 septembre 
1861 nr. 9798, considerând, că fiecare Român este 
datoriu a da spriginul cuviincios intru cunserbăciunea 
naționalității române a inchiat intre altele, ca fiecare 
literator și librar din Moldoviea să fie îndemnat a 
trimite in dar câte un esemplar cel puțin din operiie 
româneșci edate de el, pentru bibliotecele gimnasiilor 
române1) din Cernăuți, Suceva, Brașov, Blaș, Cluș, 
Sibiiu. Beinș, Arad, Timișora ; pentru seminarul ro’ 
mân din Oradea-mare, Blaș, Sibiiu, Cernăuți; pentru 
biblioteca românilor teologi din Viena, din Gerla si 
din Lugoș, și pentru biblioteca preparandiilor din 
Arad. Acestă inchiare se aduce la cunoșcința publică 
spre îndemnarea și regulă tuturor, cărora se cuvine, 
sperându-se, că nimenea nu va remâne nepătruns de 
folosul cel mare al acestor dispusețiuni, și că toți 
autorii și editorii se vor grăbi a contribui! prin ase
menea lesniciosă dăruire in folosul naționalității.«

Cât timp s’au conformat autorii și librarii aces
tei dispusăciuni atât de salutare nu șciu. Ceea ce 
șciu e că deja pe la 1870 multă din gimnasiile a- 
mintite nu mai primiau acest ajutor. (Er altele nu 
l’a primir de fel. Red.)

Pe când inse lucia atâta pentru tinerime, putem 
<jice neobosit, boia i se agraveză din ce in ce tot 
mai mult. Insuș avea puțină speranță de reinsâne- 
toșare și par că prevedea că ora morții i se apro
pie din ce in ce. «La templare să nu mai fiu in vi
eță la anul viitor,« și «decă ești bun la Ddeu, fă rugă
ciune și tu ca să me insânătoșeze Ddeu până la anul 
viitor,« — scriea el la 22 septembre 1864.

Și Dcjeu, care vedea multele osteneli ale acestui 
om și audia ferbintele sale rugăciuni ce eșiau din 
pieptul sdrobit pentru binele nemului seu, se indură 
spre el și-i mai prelungi vieța. Căci etă-I in anul ur
mător insânetoșat in așâ mesură, incât putea să-și 
țină cursurile la gimnasiu. Dar nu numai atâta ! el 
se mai ocupa și cu ideea de a face pe ministeriul 
din România să mai fundeze niște stipendii și mai 
mari de cum erau cele trei.

Cu dttl de 23 iuniu 1865 etă ce scrie intre al-
.. 0.place a crede că sub numirea asta au inteles mi

nistru și gimnasiile acelea unde erau mulți români lâ scolă. 
Ceea ce se pote vede și din orașele insirate aici unde n’au e- 
sistat gimnasii române. ’



tele «... îmi voiu pune carul in pietrii ca să pot 
•înduplecă pe ministeriu (pe cel din Bucureșci) să in- 
•temeeze cinci stipendii pentru scopul acesta (pentru 
tinerii români de ori și unde cari voiau să asculte 

țla vre-o facultate), de câte 500 fl. pe an. »D<Jeu și 
«Maica Dlui și pina Română să ne ajute că scopul 
«este sfânt,~mântuitiv și național!« — apoi in altă 
epistolă de mai târdiu: »Cu tote acestea — e vorbă 
de lipsele din România, din considerarea cărora en- 
suș, dubita de formarea stipendiilor — „cu tote aces- 
«tea sunt sigur că până la anul tot înființez vre-o 
• doue-trei, că-i bombardez necurmat și nu le dau 
«pace până nu vor implini dorința și trebuința nea- 
„paraveră a națiunii.®

Mai sunt ore atari spirite mari in lumea de a- 
cuma, cari să lupte atât de mult și cu așâ abnegă- 
țiune pentru binele și folosul altuia decât cum erâ 
Pumnul ? Durere ! ele lipsesc aprope cu desevârșire ! 
Abnegațiunea! ? acuș nu mai esistă ; ea va ajunge 
nu peste mult o vorbă ce numai in dicționare se va 
mai aflâ, și care nu se va mai pune in practică de nime..

Să nu cugete inse cineva, că acestea sunt numai 
vorbe umflate spre a face cu ele fanfaronade. Nu, 
nici decurn ! Pumnul le meriteză ! Voi mai aduce dar 
âncă vre-un esemplu:

La 1849 a Cost ales și întărit de senator la 
Făgăraș, de aci apoi tare ușor putea să ajungă că
pitan cu o lefă mult mai bună decât aceea ce o pri- 
miâ ca profesor, și pe lângă aceea o lefă sigură. Dar 
el n’a primit. Nu ! „pentru că am șciut că acolo să 
• află români vrednici, cari vor șei aperâ causa na- 
ațiunii și drepturile ei, ci am remas in Bucovina cu 
•o lefă mică de 630 fl. pe an și âncă și aceea ne- 
• sigură, fiind că pentru niște denunțări trimise la 
• guvern asupra mea din partea unor dujmani, nu 
mi-am primit intăritura definitivă de profesor in de- 
acurs de 14 ani, adecă dela 1849—1863 și afară de 
• aceea am stat tot. sub 'priveghiare secretă polițiană 
fără ca eu să fiu șciut ceva despre aceea.«

Asemenea a lost poftit să mergă profesor la 
Iași cu lefă de 380 galbeni pe an, și n’a mers *fiind 
că trebuința cere să remân âncă cu tinerimea ro
mână bucovineană ca să o deștept din amorțala și 
letargia in care se află cufundată.* Ceesemplu demn 
de imitat, dar pe care de sigur puțini îl vor urmă 
acuma, când spiritul timpului e concentrat in giurul 
unui singur cuvent «banii.®

Tot pentru de a deșteptă din amorțâlă tineri
mea din Bucovina, chiar și atunci când erâ greu bol
nav, și un altul in locul lui ar fi păcjit patul și nu 
s’ar fi mișcat de acolo nici batăr să umble prin casă, 
el își tocmi o trăsură care să-l ducă in totă diua la 
gimnasiu pentru de-aș ține cursurile, și pentru care 
solviâ aprope jumetate din lefa sa : »fiind că pentru 
boala de care pătimesc nu pot umblă pe jos, sunt 
nevoit să țin un cal și trăsură ca să pot umblă la 
școlă, și ținerea calului îmi mistuieșce . . . jumetate 
din lefă.®

Dar să mai considerăm drept inchiere și ideile ce le 
desvoltâ in partea ultimă, a celei de pe urmă epistole.

Anume in ceea ce priveșce sortea națiunii din 
Ardeal și Ungaria, de a cărui eșit bun și fericit, pe 
atunci junele jurist P. B. desperase, 6tă ce scriea el 
prin august 18g£ :

»Noi putem numai să mai câștigăm — drepturi 
• naționale politice se înțeleg aci — inse nici decum 
„să pierdem din câte avem până acuma. Vai de ro- 
>mân când va ajunge să trăescă din grația Unguru- 
• lui, a Sasului și a Neamțului! Românul a dovedit 
• și in timpurile bărbăriei când erâ asuprit de toți, 
• că are și capacitate înaltă și înțelepciune profundă 
• și energie și bani. Și au dâră numai acuma când 

>sunt in folosința drepturilor politice să se afle in- 
• tr’o stare mai rea și mai apusă ? au doră chiar a- 
cuma șe fie lipsiți de capacități, de înțelepți ener- 
„gici și de banii trebuincioși?! Asta să nu o credă 
• cineva mai mult căci se inșelă cumplit ! Românii 
• ardeleni au bărbații sei cei mai ințelepți și mai ze- 
• loși naționaliști in celea mai înalte deregătorii atât 
„la guvern, cât și la judecătorii ; tot așâ și Românii 
„din Ungaria.» (Intradever așâ și erâ la 1865 când le 
scrise acestea.) »Eu spersz fiule ! — continuă el mai 
„peparte — că Românii noștrii in scurt timp își vor 
„face tote aședlămintele de cultură, de fericire și de 
• înflorire. Er dâcă nu își for face : atunci sunt mi- ( 
• șei, nu mai au nimica din caracterul străbunese 
•român și atunci se cuvine după totă dreptatea sa 
• pieră, și să le cântăm : vecinica pomenire > pentru 
• că ori ce ființă ce are mijloce de a trăi și a se in- 
•tărf, și apoi nu le intrebuințeză merită să pieră! 
„Eu nu o cred inse acesta despre Românii austriaci 
• de astădi! . .«

Sermanul om! prin pisma vederii sale el pre
vedea un viitor de aur, o înaintare mare și un pro
gres de tot inalt! Și cât de dură e acum realitatea!

Se miră mai departe mult Pumnul de aceea, că 
cum se pote aceea de sunt omenii ajuns la sapă de 
lemn, acum (1865) când nu mai erau iobagi, nu dă
deau deciuială și acum când fiecare își avea pămen- 
turile sale.

• Eu să fiu sânetos — scrie el — m’aș îmbogăți 
„in câțiva ani, de mi-aș cumperâ moșii de cele mari ( 
„și apoi a-ș tace fundățiuni pentru invețăcei de cei 
„buni. îmi sângereză inima că nu pot fi intre Româ- ; 
• nașii făgărășeni și cohălmeni, să-i inveț cum să se 
„cultiveze și cum să se imbogățescă cu forte puțin 
„lucru. Eu a-ș face să fiu in Cuciulata, din pustiul 
•ei păment și din reu întrebuințată ei pădure, până 
• in 4ece ani de qHle, un gimnasiu plenar cu dece fun- 
„dățiuni pentru gimnasiști și cu diece fundățiuni mari 
„pentru juriști și practicanți*.. .

Fundățiuni și er fundățiuni, i sboră prin creerii f 
sei; căci șciea forte bine, că de acestea au mai cu 
semă trebuință Românii sermani.

Și el nu își putu nici de cum pune in praesă 
ideile sale atât de mult promițetore, căci cruda morte 
îl răpi pește câteva luni dela scrierea acestei lungi 
epistole, și in <jiua de 24 ianuarie n. 1866 Bucovina 
intregă și cu ea românimea de pretotindenea, pierdu 
pe unul dintre cei mai bine meritați bărbați de ai 
sei, pe unul, care totă vieța ș-a petrecut-o numai 
și numai pentru de a ajutâ și a face bine celor mi- 
seri și lipsiți, el, om ul cel sărac, care pentru trebu
ințele vieții și ținerea casei, erâ nevoit să-și ieiă refugiu 
la puțina avere a soțieisale dna Gatinca Hurmuzachi.

Erâ să uităm a spune că el a făcut și un sistem 
de ortografie fonetic, care nu s’a întrebuințat decât 
numai in Bucovina, și care acum e părăsit mai cu to
tul. Ecă ce dlice relativ la acestră ortografie și in ge
nere cu privire la tote lucrările sale V. Gr. Pop : 
„Cu tote obiecțiunile inse ce i se pot face lui Pum- 
„nul, că a căutat să introducă considerantele indivi- 
• duale in limbă și că ar fi esagerat in unele privințe, 
„totuș el nu inceteză prin zelul și impregiurările in 
„care trăîâ și scopul ce-1 urmăriâ, de a figură intre 
•bărbații cei rari, ce se devoteză unei cause naționale.“

Reprivind dar âncă odată asupra laborei ce a des
voltat acest mare bărbat, putem inchiă acestă biografie, 
adresând spiritului lui cuvintele poetului Virgiliu :

„Dum juga montis aper, fluvios dum piscis amabit, 
Dumque thymo pascentur apes, dum rore cicadae, 
„Semper honos, nomenque tuum laudesque manebunt!! !<

/ Aurel C. Domșa.



Pădurea tinereții!
Olnvăpăiații ochi ai nopții 
^^Resar din zarea depărtată

7 Când codrul fărmecat de dragul
* Isvorelor, pe ’ncet se ’mbetă

Și sus pe crengi păinjenișul 
Se face de argint un pod — 
Pe care trece cu alaiuri 
0 sumedeniă de norod!

Se tremură atunci de vârfuri
Copacii vechi de-așă povară ; 
Când doinele sboră ’n vale
Și s’aud buciume de seră.

Sub cetini incărcați cu smirnă
Ochise isvorerele spre crâng ;
Er velul nopții se lățeșce 
Și văile s’aud cum plâng.

Povestea dragostii perdute 
Se strecoră in creeri, dulce, 
Robit de dorul teu iubito 
Las gândurile-mi să se culce

Și.mi pare că a tineriții]
Pădure, — se preface ’n dor, 
Și din adâncul ei resare 
Al dragostilor sfânt isvor.

Noi amețiți de-atâta farmec
Dăm pas vieții legănate, 
Și sub un teiu de lângă cale 
Trăim un vec de libertate.

Pân’ ce tresare dintr’o frundă
Nălucă nestatornicii ;
Pân’ ce in suflet se scoboră 
Er, lumile melancolii.

Traian H. Pop.

Invețămentul intuitiv.
(Incheiare.)

lângă tote stăruințele de a reformă inveță- 
^^^mântul, metodul elementar peste tot âncă nu 
.S^făcu nici un pas inainte, ci remase amorțit in 

mecanismul vechiu, până când s’a ivit Pestalozzi.
L Acestui mare pedagog i-a succes de a transformă 
1 metodul invețămentului, luând de basă intuițiunea 

sensuală. Pestalozzi spune, că tote obiectele de in- 
vețăment au să se incepă cu intuițiuni. El are tot 
dreptul, când dice despre sine : Am stabilit principiul 
suprem al invețămentului, recunoscând intuițiunea de 
basă absolută a totă cunoșcerea. Eu am găsit, că in
tuițiunea este calea, ce ânsași natura ne-o arată pen
tru cultivarea spiritului omenesc. Pestalozzi critică 
aspru invețământul elementar de pe timpul seu, când 
spune: Metodul de astădi nu consideră intuițiunea. 
care in adever e principiul cel mai nalt al inveță
mentului. Prin acestă procedere se perde desinesta- 
tornicia minții elevului, la care densul numai pe ca
lea intuițiunei ar pute ajunge. Eu am aflat, continuă 
Pestalozzi. și-mi este clar ca lumina dilei, că un ast
fel de invețământ nu e in stare de a reduce mijlo- 
cele și regulele sale particulare la niște formule sim

ple și esențiale, ci prin negligarea intuțiunei, ca basă 
absolută a totă cunâșcerea, se face imposibil. Prin
cipiile și stăruințele lui Pestalozzi conduseră metodul 
intr’un nou stadiu de desvoltare, și am pută <Jice, că 
nici un pedagog nu avu inriurire atât de mare asu
pra șcdlei poporale moderne, ca și el. Cu tete că 
meritul acestui bărbat nu se pote contestă, totuș nici 
vederile lui nu sunt libere de rătăciri. Pornind din 
regula >dela aprdpe la departe.4* Pestalozzi susține, 
că primul obiect de intuițiune are să fie corpul o- 
menesc. Adevărat că nimic nu e mai aprâpe de om, 
decât corpul seu propriu, nimic nu e mai demn și 
mai folositor de a fi intuit decât ființa omenâscă, 
care e o lume mică in lumea cea mare; inse omul e 
un product al naturei atât de complicat, compus din 
părți atât de diverse, incât nu e acomodat de a servi 
ca obiect începător pentru intuițiuni, ales decă am 
cere niște intuițiuni acurate și minuțiose, piecumvrea 
Pestalozzi. Mai departe el rătăceșce, când crede, că 
forma, numărul și tonul sunt cele trei momente, pe 
lângă cari au să se desvâlte tote intuițiunile. Afară 
de ton, formă și numer, mai esistă âncă numerose 
insușiri, după cari se pot intui obiectele. Dar tote 
aceste erori dispar in asemănare cu meritele lui Pes
talozzi, căci el este carele s’a nișuit a găsi temeiul 
psichologic pentru feluritele procederi ale invetămen- 
tului. Pestalozzi e de părere, că principiile inveță
mentului au să se stăbilescă astfel, după cum se ra
portă spiritul cătră obiectele, ce voim a Ie cunoșce. 
Diversele regule particulare trebue să se reducă l’a o 
formulă pe cât se pote de simplă. Principiul intui
țiunei, dice el, este prototipul tuturor principiilor di
dactice. E drept că acest principiu fundamental nu 
l’a descoperit singur Pestalozzi, căci îl aflăm deja la 
Comenius și la Basedow; inse Pestalozzi a penetrat 
in esența lucrului cu mult mai adânc, a considerat in 
mesură eminentă partea formală și intensivă a intui- 
țiunilor, pe când antecesorii sei prețuiau numai sco
pul material. Punând Pestalozzi chestia intuițiunilor 
la ordinea dilei, indemnâ și pe alții de a se ocupă 
cu acest ram al invețămentului. Dintre pedagogii cari 
aparțin școlei lui Pestalozzi, unii consideră eserci- 
țiile intuitive ca obiect de sine stătător, pe când al
ții află de bine a le impreunâ cu scriptolegia. Tiirk 
tractâză intuițiunile ca o pregătire pentru invețâmen- 
tul litnbei. El susține, că nu este metodic a incepe 
intuițiunile cu privirea corpului omenesc, precum 
cerea Pestalozzi, ci cu obiecte din giurul nemijlocit 
al vieții copilăreșci. Tiirk alege și clasifică obiectele 
de intuițiune după sensurile la cari se raportă ace
lea. Astfel procede cu noțiunile generale : formă, po- 
sițiune, repaos, mișcare, causă și efect, șcl. Tot din 
punct de vedere logic seu formal porneșce și Grass
mann, voind a pregăti pe școlar pentru înțelegerea 
regulelor limbei, cari intr’adever nu sunt alt-ceva, 
decât logică aplicată. Primul invețământ limbistic, 
spune Grassmann, are să consiste din coversări, cari 
dau copiilor ocasiune de a contemplă obiecte reale 
și raporturile lor, apoi îi îndemnă a vorbi corect 
despre ele. Aceste deprinderi in cugetare și vorbire, 
cere Grassmann, au să fie tulpina comună, din care, 
ca tot atâtea ramuri, resar celelalte obiecte de inve- 
țămâni. Tot astfel desvoltă teoria invețământului in
tuitiv și Harnisch. Ambii autori, citați in urmă, sunt 
de părere că intuițiunile au să cuprindă in sine ele
mente din tote obiectele de invețământ, er conversa- 
rea cu școlarul trebue intocmitâ așâ, ca să obvină 
in ea tot fel de cuvinte cu derivațiunile și formele 
lor flecsionare. Forte nimerit observă ei, că numai 
pe acestă cale se pote adună material limbistic, din 
care școlarul ânsuș va să abstragă regule gramati
cale. Mai departe se găsesc și autori de aceia, carii
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consideră cu deosebire scopul material, precum e 
Denzel, după care a lucrat Wrage. Harder ține in 
vedere șciințele reale, er Vblter tracteză esercițiile 
intuitive ca o pregătire pentru invețămentul religiunei. 
Diesterweg se pare a urmă o cale de mijloc, punând 
in armonie cultura formală cu cea materială. El spune : 
In etate abiâ de 6 ani pășeșce copilul in școlă; spi
ritul lui âncă nu e desvoltat intr’alâta, ca sâ-1 putem 
supune la un învățământ sistematic, ci este de lipsă 
a-1 pregăti. Mai nainte de tote trebue să deșteptăm 
atențiunea școlarului și să-i deslegăm graiul, apoi să-1 
conducem la invețămentul propriu cjis. Dela pregătire 
atârnă succesul intreg. Aceste scopuri le putem re- 
alisâ prin eserciții intuitive. Sunt eserciții de intui
țiune, fiind că intuițiunea e începutul a totă cunoș- 
cerea; sunt apoi eserciții de vorbire, căci fără vor
be totă șciință nostră e nesigură. Decă ideile sunt 
ficsate prin cuvinte corespundătore, atât forma cât și 
cuprinsul cugetării nostre se desvoltâ in acelaș timp. 
Cuprins și formă, aceste doue elemente au să fie pu
rurea imbinate. Esercițiile de intuițiune desvoltâ cu
prinsul și forma cugetelor nostre. Aceste eserciții de 
intuițiune și vorbire au să mârgă paralel, și să for
meze _ începutul invețământului elementar. Sunt in 
fine și autori de aceia, carii restrîng sfera invățămen- 
tului intuitiv, făcând din el un curs pregătitor pentru 
scriptolegie. Aceștia construesc metodul intuițiunilor 
in raport cu așâ numitele cuvinte normale, din cari 
cuvinte se desvoltâ sonurile pentru a invețâ cetitul. 
Astfel procede dr. Kehr și Klauwell. Ei nu’ admit un 
invețăment intuitiv deosebit, ci combineză esercițiile 
de cugetare și vorbire cu scrisul și cetitul, folosind 
ca material de intuițiune obiectele ’ ce corespund cu
vintelor normale. Aruncând o privire peste istoria 
invețământului intuitiv, vedem că Bacon de Verulam 
a dat ideea, Comenius a prelucrat sistemul eserciții- 
1 or de intuițiune, er Pestalozzi introduse acest ram 
de invețământ in școla poporală. Un lung șir de pe
dagogi eminenți, din Germania și Svițera, au perfec
ționat metodul, și isbutiră a încetățeni esercițiile in
tuitive in tote școlele Europei culte.’ Astâdi aflăm in
vățământul intuitiv pus in fruntea planurilor de inve
țământ, și astfel s’a realisat dorința lui Pestalozzi: 
Acest invețământ și nu altul să ocupe locul prim in 
ori care școlă, până și in școla din satul cel mai 
neînsemnat.

Dr. Petru Pipoș.

In giurul lumei.
— Comedie intr’un act, de Octave Feuillet. _

(Urmare.)
George. Destul de potrivit. A luat-o un subprefect.
Toma. Un subprefect! . . La dracu, pui pre multă 

alămâie.
George. Nu mai pun. Dar ia spune-mi Tom, — 

cum mitutica ta stare a putut să-ți slugescă aprope 
o jumătate de secol, la acest vagabondaj grandios ce 
l’ai dus in latul și ’n curmezișul lumei ?

Toma. (Infierbîntându-se.) Scumpul meu, aveam 
cjece mii de livre venit din arende ; mai intei, mi-am 
preschimbat moștenirea in bilete de bancă, ceea ce 
mi-a indoit venitul; pe urmă, am negoțiat diferite 
fonduri detestabile ce le pășiam rătăcite pe la bursa, 
și asta mi-a întreit averea. Liber atunci de ori ce 
angajamânt, de ori ce legătură de familie, de ori ce 
buimăcelă socială, — cetățan al universului, — liber 
ca paserea cerului, m’am aruncat spațiu! Iți ridic un 
toast, amice George 1 Hop ! hop ! ura 1

George. Indrăcitul de Tom! Ei bine, un ase
menea lucru erâ forte energic, forte brav!

Toma. Mi-am consacrat tinerețea in aventuri în
depărtate, reservând pentru versta matură ostenelele 
cele mai mici Piciorul meu, acest picior care-1 vedi 
acest picior care acum atinge pe al teu pe acest co
vor, George, a încrucișat urma lui cu cea a tigrului 
și a elefantului pe solul Indiei. Am urmărit pe aste 
bestii uriașe in pădurile lor de bambiî, înalte si ma- 
iestose ca niște catedrale.

George. Așâ mai ințeleg și eu a trăi!
Toma. După doi ani, ajunsei la Canton. Ce so

sire, amice dragă! Erâ in mijlocul unei splendidn 
nopți de vâră. Se celebră suirea pe tron al cerescu
lui imperat. Caicul in care eram cu mare greu își 
putea face loc printre miile de vase plutitori, aco
perite cu flori și lanterne nenumărate ; focuri de mii 
de culori se reflectau in fluviu impreună cu stelele 
și zanam in depărtare pe maluri oglindindu-se tem- 
plurile gigantice de porțelan.

George. Spectacol feeric ! fericit ai fost Tom!
Toma. Din China, o eroii spre America. Am că- 

letont prin ambele părți ale acestui imens continent 
timp mai ani, descingând dela nord la sud, din de- 
șertun in prăpăstii, din pădurile selbatece ale Ca
nadei in rîdelorele dumbrăvi ale Braziliei, când pe 
jos, când pe cal. La Peru am stat mai mult de
cât pretutmdenea. Nu puteam să me mai smulg din 

| acel cochet orășel Lima! (Tainic.) Hm! si aveam 
I orecari resone.

George. A ! trădătorule ! a ! banditule !
Toma. Ș-apoi, me făcusem un jucător de prima 

calitate. Cu greu ț-ai pute închipui tu, George, o mesă 
de joc in acestă patrie a galionilor. Se pare că e- 
sistă pe postavul verde unul din acei eopa-i minu
nați despre cari ne spun multe și mărunte legende 
orientale. Nu se vede decât puțin seu nici de fel 
bani regulați; dar strălucirea selbatecă a bețelor de 
aur se amestecă cu scânteiarea firicelelor de metal 
prețios, focul diamantului cu claritatea laptelui cere- 
flectâză mărgăritarele; tote tesaurele scârmonite in 
ajun din ocean seu din păment, se lovesc și se lupt 
sub ochii tei intr’un talmeș-balmeș nălucitor. Remâi 
acolo nopți ințregi, nopți ce par minute, cu privirea 
neclintită, in tidva in ferbere, trecând de douedeci de 
ori dela apogeul lui Rotschild la perigeul lui lacob : 
acolo pleșuveșci, acolo innebuneșci, dar acolo simți 
cu totă puterea cât prețuieșce esistență ta !

George. Negreșit! — și eu, n’am jucat de când 
sunt decât dobitocescul de vist cu un ban fișa. — 
Dar urmeză inainte cu povestirile tale Tom, căci me 
electrisezi!

Toma. Totul se sfârși, după cum șeii. Intr’o di 
de tristeță, me imbărcai pe un vas american care 
mergea spre paraginele polului austral. Atinsei cu 
mâna recele margini ale universului nostru; văijui 
cele mai stranii animale de mare, șeijend pe piedes
talele lor de ghiață, țupilate și visătore ca și sfinții 
din Theba. In mijlocul acestor maluri tăcute, a căror 
privelișci sunt cu totul stranii vieței pământeșci, am 
simțit in mine o mișcare ne mai pomenită. Mi se 
păru, crede-me, ca int’o planetă cu totul nouă. 
Am vădut^ acolo, decă nu me! inșel, — <Jile și nopți 
cum se văd in palidul noMn satelit. Ce să-ți mai 
spun, amicul meu ? — După alți trei ani, de aseme
nea bine petrecuți, me aflai le Rio-Janeiro, de unde 
me purcesei spre Europa, după ce am descris cu 
vârful bastonul totă circonferența globului. — Astfel 
mi-am petrecut tinereța !

George. Dragul meu, de sigur că ori care rege 
de pe lumea acesta ar fi gelos de sărta ta ! Și apoi, 
de atuncea, Tom ? .. .

Toma. De atuncea, n’am mai călătorit. M’am 
primblat, — mai intâi pe marea Mediterană . . . Aha!



îmi părea că sunt pe basinul din grădina Tuileriilor! 
Am visitat tote malurile ei. Puțin câte pnțin, măsu- 
rat cu versta ce-mi sporiâ necontenit, mi-am restrîns 
cercul așâ că acum locuesc in Europa, scumpul meu, 
— alergând din oraș in oraș, după caprițiul momen
tului; dar, dragă George, Europa astădi e a mea, 
proprietatea mea, moșia mea! Pote serbările ce se 
dau de omeni sâu de natură se dau pentru mine! 
Pentru mine Neapolul are golful seu și Teatrul San- 
Carlo, Parisul bulevardele sale și pe Rachela, Ma
dridul Pradoul seu și luptele de tauri! Pentru mine 
s’a făcut esposițiunea din Londra! Evviva la liberta ! 
Să bem amice !

George. Tom, tu te-ai născut cu geniu ! Dar nu 
mi-ai spus nimic despre femei ? Nu me indoiesc că 
ai vecjut multe și magnifice! La Roma, de esemplu ! 
acest frumos tip roman, acele ocheșe secerătore din 
Agro romano ?

Toma. (Cu ușurință.) Da, da ; dar mai ales in 
Transtever . ..

George. Și in Asia ? . • in Smirna ? . . Ai fost prin 
Smirna ? Acele admirabile fiice ale Joniei, cu sechini 
prin per. . . le-ai vedut tu ?

Toma. Da, da! ba le-am și vorbit!
George. Dar monumentele? (Nu mi-ai spus nimic 

nici despre acesta ! Alambra, Coliseul, Panteonul?
Toma. Nu ț-am mai spus nimic din t6te aceste, 

căci totă lumea a vedut așâ ceva! (Un moment de 
tăcere.)

George. (Lovind cu putere in mesă.) Blestem! 
(Se ridică, vîră mânile in buzunare și incepe a se 
primbla preocupat prin salon.)

Toma. Dar bine, ce te-a apucat?
George. Ah Tom ! 'Tom! rușinea mi se urcă pe 

frunte, când pun alături destinul ce tu ai șciut să-ți 
creezi, cu cel ce l’am indurat eu. Pe când inima ta 
numeră fiecare din bătăile sale prin vre-o nobilă seu 
grațiosă emoțiune. a mea arătă cu stupiditate orele 
ca un ceasornic de bucătărie! (Se opreșce.) Căci, in- 
trebându-me cu dreptul, trebue să-mi dic: trăit-am 
eu ore ? J laidede! M’am născut, am mâncat și am 
dormit; etă tot. M’am stins, m’am topit. M’am sco- 
borît pe scara ființelor, la nivelul cerșitorilor, a să
racilor, a moluscelor !

loma. Aide, aide, mergi pre departe! Decă nu 
mai ai âncă tocmai aceeași putere a imaginațiunei, 
aceeaș vietate a spiritului după cum o aveai odini- 
oră când petreceam impreună . . .

George. Aha ! 0 mărturiseșci in sfârsit! Vedi bine 
că sunt cu totul dogit! ..

Toma. (Sp ridica, aprinde o cigară, se pune cu 
spatele la cămin, și vorbeșce periându-și mustețele 
cu mâna.) Ascultă-me George, voi fi cu. inima des
chisă, după cum șeii că am fost intotdeuna. Pri- 
velișcea mea a fost forte stranie când am pus picio
rul pe pragul locuinței tale. Am respirat nu șciu ce 
miros vag de necropol. Am credut că resbat in una 
din acele locuinți din altă epocă ce nu s’au ruinat 
prin ingrigirea unui amator de anticități. Până ce vi 
sau dat de veste sosirea mea, nu m’am putut opri 
de a privi cn un aer dobi .ocesc, aceste mobile, aceste 
tablouri, aceste tapete, ca:. prin curățenia lor moro- 
canosa, par că așteptă să fie puse in dulapurile unui 
museu : îmi adusei aminte de delicateța ta de spirit, 
de eleganța ta de moravuri, gustul teu luminat pen- 
tru arte.^ și nu puteam nici de cum să impac acâsta 
strălucită inchipuire ce o aveam despre tine cu esis- 
tența ștersă și necioplită a cărei privelișce îmi în
trista ochii. Atunci tu ai intrat: te-am vedut. — Tu 
mi-ai vorbit. . . Vederea mea, rațiunea mea, erau 
ore ele alterate prin preocupațiunile in a căror pradă 
me gasiai ? Nu șciu . . . dar limbagiul teu m’a sur

prins . . . fruntea chiar mi-a părut posomorită , . . am 
șters o lacrimă furișată, și am murmurat fără voia 
mea, cum a-ș fi făcut-o in fața mormântului teu. Etă 
dar tot ce a mai remas din amicul meu ! Nu te o- 
fensez, George ?

George. Nu,~ Tom, nu ! De altmintrelea eu singur 
imi simțiam decădere. Me îndoiam, cel puțin, și acestă 
indoielă îmi erâ nesuferită. Imi place mai bine să 
cunosc adevărul!

Toma. Să vorbim de alt ceva dragul meu ; — 
tu nu mai ingrijeșci de pământurile tale ; — și ce 
creiji să mai faci acum ?

George. De voeșci tu să mai fac . .. îmi aștept 
sfârșitul !

Toma. Mii de draci! dar cată mai bine să-ți 
recapeți vieța ! Ian să vorbim cât se pote mai serios 
George. Insurându-te, tu ț-ai luat in sarcină multe 
datorii, — pe cari le-ai îndeplinit până in capăt: 
pre bine ! — Dar astădi posițiunea ta e făcută; vii
torul femeii și a fiicei tale sunt forte sânetos asigu
rate . . . Ce te împiedică acum, ca timp de doi seu 
trei ani, să mi-te arunci er in curentul secolului teu 
și să-ți recapeți facultățile tale ? Tu șeii in ce mod 
miraculos poți călători astădi. In doi ani, ț-o dic, poți 
să străbați Europa, și chiar să resbeșci o parte din 
Asia . . . Ai putea să-ți redobândeșci,’ in fața celor 
mai strălucite creațiuni ale naturei și artelor tota 
frăgezimea și totă sprintinela gândirei tale . . . Poți 
înăduși aceste păreri de reu ce-ți sfâșie inima și cari 
îți scurtez dilele ! in doi ani, nu mai mult! Și acum, 
decă preferi a te sinucide cu ori ce preț, fa pe pla-

_ George. Ei dragul meu ! ce haz ar avea, ca eu, 
la versta mea, să incep a cutrierâ singur drumurile 
intocmai ca un școlar ce fuge dela clasul seu ?

loma. (Mergând la densul.) E vorba ore ca să 
cutneri singur ? Dar eu unde sunt ? Nu pun eu la 
disposiția ta esperința mea, trăsura mea de postă, 
servitorul meu, totul ce posed in sfârșit.

George. Cum ? Tom, intr’adever! me vei însoți 
pretutindenea ? (Se pun pe mers ambii, cot la cot 
prin salon.)

loma. Dar te voi duce de mână, copilașul meu! 
te voi scuti de călăuzi, de ciceroni, și de tot vier- 
mețul obicinuit al călătorului. Să nu-mi mulțămeșci, 
alta me încântă. Impresiunile tale vor reinviâ pe ale 
mele. Ș-apoi, nu e pre plăcut George, de a termină 
amândoi vieța precum am inceput-o ? amestecând a- 
venturile nostre, plăcerile nostre, banii noștri’ Aide 
— ne-am înțeles ... nu e-așâ?

George. Iți mărturisesc, amice, că nici odată, 
nici un proecț nu mi-a părut mai suriZetor: dar . . .

Toma. Nici un dar; ne-am înțeles! Vom merge 
să așteptăm sfârșitul iernei la Paris: pentru a te li
niști, vei ave acolo museele, spectacolele ... te voi 
duce printre culise . . . vei auZi pe Alboni, pe Ciu- 
velli ... Iți plăcea mult odinioră musică !

George. Imi place și acum, dragul meu ! Cânt 
chiar binișor din flaut . . .

Toma. (înfocat.) Ei bine, îți vei luâ cu tine flau
tul .. . Ce Ziceam eu ore ? A ! erna la Paris, — e 
un lucru hotărît; dar, din cele intâi dile ale primă- 
verei, de vrei să me creZi, vom trece Pirineii; vom 
petrece trei luni in peninsula spaniolică . . . vom 
profita de veră pentru a visitâ capitalele Germa
niei ... și ne vom scobori in Italia prin Triest si 
Veneția ... Ce Zici tu de acest plan ? . .

(Va urmă.)

N. A. Bogdan.



ALON

Scrisore din Odesa.
Etă-me de astă-dată in colonele ,,Familiei1* si 

cu o corespondență din faimosul și frumosul oraș 
litoral Odesa, despre care vi-am mai relatat câte ceva 
in descrierea unei căletorii de ale mele de mai 
nainte.

. Și. de .astă-dată nu pot ca să nu dau espresiune 
admirațiunu mele pentru strădile largi, bine petruite 
și sădite cu pomi de-a lungul trotoarelor, precum și 
pentru așezarea lor regulată și mai peste tot in linii 
drepte și paralele.

Așâ d. e. porneșei dela gară pe strada Richelieu 
și mergi, traversând orașul, până la teatrul cel mare 
seu pe_ invecinata stradă Pușchin, care la mare se 
termină la un capet al bulevardului situat alături de 
mare. Aci se află statua vestitului poet Pușchin,pen
tru a cărei rădicare se arangiaseră mai anțerț’con
certe și petreceri spre acoperirea cheltuelilor. Un bust 
de o mărime relativ impunetore in bronz negru este 
aședat pe un cub mare de granit cenușiu, in care se 
vede gravat . »rădicat la anul 1888« și „cetățenii 
Odessei.» *

Intrun studiu despre ochi publicat in «Convor
biri literare , am arătat neputința sculptorilor de a 
reproduce fidel ochii. La statua lui Pușchin putem 
observă ceva mai mult decât la alte ștatue. In gău
rile din ochi, făcute cu scop de a represintâ cor- 
neele, se mai vede și un piroiu (cuiu), care dă ochiu
lui o espresiune mai vie, de orece se imiteză luciul I 
ce se reflecteză de pe corneele ochilor vii. Pe la 
mijlocul piedestalului iesă din fiecare unghiu al pe
trei câte un isvor de fântână săritore, er apa ce 
curge se versă intr’un lighean (taz) făcut prin pre- 
giurul piedestalului tot din aceeași petră.

Pe la mijlocul bulevardului se află statua lui 
Richelieu, a marelui om de stat francez, care in esi- 
liul seu a dat cel mai considerabil avent orașului 
Odesa. Aprâpp de acestă statuă este și pavilionul 
pentru musică, er ceva mai de parte e casa guver
natorului general pălită de soldați, cari la fiecare 12 
ore din di scot un tun și—1 slobod spre mare, er sera 
la 8 ore se face o asemenea detunare din mare spre 
oraș. Strada Richelieu e mai departe de acestă sta
tuă și mai aprope de a lui Pușchin, căci fiind înve
cinată cu strada Pușchin, traverseză orașul intocmai 
ca și aceea dela bulevard până la gară, adecă nu 
tocmai dela bulevard, căci la capătul ei dinspre bu
levard se află un teatru mare, pompos și nou, care 
sera străluceșce intr’o intensă lumină electrică.’

Aci am avut doue momente de emoțiuni dife
rite. Intr o duminecă sera m’am dus la preumblare ; 
pe bulevard. Ve puteți închipui suprinderea mea, când 
audii indată la sosirea mea intonându-se «Valurile ; 
Dunării!« Va să dică talazurile mării au adus valu- ■ 
rile Dunării și până la Odesa ! Și-mi mai ijiceam, că 
tot am izbutit și noi a conlucrâ mult puțin in con
certul lumei civilisate.

Nu tot așâ de plăcută imi erâ suprinderea, din 
punctul meu de vedere ea român, la vederea teatru
lui imposanț, al acestui măreț templu al muselor. 
Dvostre veți șei pote mai bine ' căușele multiple ale 
acestei sărăcii a nostre. Principalul motiv, cred eu, 
este, că nu posedăm nici un oraș atât de bogat ca 
de e. Odesa, Pesta, Viena etc.

Am fost la opera rusescă care represintâ pe 
»Rigoletto« de Verdi. Un orchestru puternic de 50 de 

“ armonisâ destul de bine cu un cor potrivit, de 
și nu atat de puternic in raport cu orchestra. Solii 
inse bravau și mai cu sâmă un tiner italian (Aram- 
buro) care cântă in sonora limbă italiană. Observ că 
teatru!, care in serile reușite incasâză până la cinci 
mu de ruble, era și de asta-dată aprope plin.

. n aProp!erea teatrului se aflâ și edificiul biblio- 
tecei publice, cu museul de anticități istorice, care 
cuprinde doue salone, unul cu fragmente de monu
mente cu inscripții greceșci și slavoneșci, cu arme 
antice cu portrete de âmeni mari ruseșci, cu pla- 
??75 r- °defa Și Ghi?ineu> cu 4 tabule din 
1375 și altele. Bizar la privire este și bastonul, seu 
sa-i fiic bastomul de fer al lui Pușchin, cu care nu- 
no^P^ hl8tr-nie a faCe’ Ce,aIalt salon are 
hat» tabl°™ “ai “arișore de ale țariței Eiisa- 
beta, Ecatenna II, Petru cel mare și alții, apoi mo- 
nete vechi, vase, capete sculptate (fragmente din sta- 
tue vechi) o mumie, cărți bisericeșci in limba greeă 
ȘI slava documente pe pergament, intre care unul 
slav torte curat cu pecet mare dela Ștefan din anul 
1081 și altele.

. Cu privire la universitate am să observ că se 
spera a se îmbogăți și cu facultatea de medicină de 
alta parte trebue să rectific o greșâlă ce am făcut in 
corespondența mea de mai de mult, dicend că aici 
esista și o universitate optico-fisico-mechanîcă ceea 
ce la o privire mai scrutătore a inscripției rusesc se 
esplica astfel, ca acest institut este furnisorul de a- 
semene instrumente pentru universitate.
, Odesa are inse un institut de bacteriologic ce 

ș a înființat primul după cel din Paris. Aci s’a lecuit 
m 3 am ai esistenței sale la 1700 de individi mus- 
cați de animale turbate. ' ’

Vestite sunt și limanurile Odesei pentru curele 
reușite la cei ce se scaldă intrensele. Am fost si -■ 
la limanul Hagi bey, și contrar cu așteptarea ’ 
am remas uimit de pustietatea de aci.’ Traversezi un 
câmp lung cu pământ alb (de sare) in care creșce 
numai un fel de erba roșie, dai apoi de câteva case 
mai bune cu ceva plantații care trec de vile și apoi 
de o serie de case clădite in rîpe (se vede că pe aci 
era odiniora apă de mare) acoperite cu pământ ba 
unele înfundate in pământ și in fine dai de liman 
r i a sant une’e fiarace, stațiunea tramwayului și un 
fel de spital. Pe marginea apei calci tot prin năsip 
(pruna) de scoici. Cabinele de scăldat sunt la câteva 
deci de pași depărtate de uscat in apa limanului. Un 
comples mai mare de cabine se termină in dilele a- 
cestea și se face pe cheltuiâla orașului. Guiică apa 
sarata din acest liman e nelecuitore, dovedesce mul
țimea de individi, mai mult copii, șchiopi si gâbosi 
pe câte una seu doue cârji. Cu timpul pote că și 
Constanța nâstră va dobândi acel renume ce-1 au li
manurile Odesei.

și eu
meii,

Nainte de a. termină observ, că anul acesta un 
student român din Chișineu cu numele Hășdeu (ru- 
reșce : Gîjdeu) a binemeritat medalia de aur, primul 
in clasa sa, pe care o va primi la intrarea sa in uni
versitatea Odesei ori alteia de pe aici.

Acum ve dic >la revedere^ pote din Paris !
Dr. G. Crainicean.

B o n b 6 n e.
Milton despre femei.
Milton, fiind întrebat de ce, in unele țeri, un 

rege pote să fie încoronat la 14 ani, dar nu pote să 
se insore decât după 18 ani, acesta respunse : •

Pentru că e mai greu să guvernezi o femee de
cât un regat.



Un preot citind evanghelia Samaritanei, termină 
dicând:

— Nu ve mirați că evanghelia acesta e așâ de 
lungă: intr’ânsa vorbeșce o femeie.*

Cineva se miră de un tată cum a putut să-și 
mărite fata după cel mai mare dușman al seu.

— I-am dat-o, ca să me resbun, respunse 
tatăl. *

Economie.
■— Pentru ce vrei să cumperi, jupâne Șloim, o 

pălărie care-ți cade pe urechi.
— Decă e tot așâ de scumpă ca și cea mică, 

de ce să nu iau una mai mare și să fac economie ? !*
Dialog.
Un domn intră intr’un birt. Chelnerul cu grabă:
— Ce comandă domnul?
— Eu ? . . Un regiment de infanterie. Erâ un 

colonel.

Cafenea arabă la esposiția universală 
din Paris.

— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

La esposiția universală din Paris in miniatură 
se află tot ce se pote găsi pe rotogolul pământului. 
Nunumai productele manei omeneșci, dar porturile 
diferitelor popore, obiceiurile și traiul lor, acasă și ’n 
lume se represintă acolo.

Astfel vedem traiul scump și lucsuos, dar tot
odată poetic, al popotelor orientale, pe care numai 
prin o călătorie costisitore l’am pute cunoșce.

Ilustrațiunea din nr. acesta infățoșeză un ase
menea episod oriental și anume o cafenea arabă in 
secțiunea arabă, care cu portul arabelor, cu musica 
lor și cu intreg arangiamentul ne infățoșeză o bucată 
de Africa, in mijlocul metropolei apusene.

I. H.

Literatură și arte.
Piesele dlui Caragiali. La Bucureșci a apărut 

un volum, ce portă titlul «Teatru* și conține urmă- 
țorele patru comedii de dl 1. C. Caragiali: 0 nopte 
lurtunosă, Conul Leonida față cu reacțiunea, 0 scri- 
șore perdută, D’ale carnevalului, — precum și o pre- 
tață de dl Titu Maiorescu. Intre autorii noștri mai 
noi dl Caragiali a avut mai mare și mai legitim suc
ces pe scenă ; primele doue piese ale sale vor remâne 
âncă timp indelung in repertor, căci zugrăvesc ade- 
verala vieță și sunt scâse din miedul societății ro
mâne. Se află de vendare la tote librăriile de frunte 
din Bucureșci. Prețul 4 lei.

f- Scrieri inedite de Eminescu. Se șcie că dl v. 
Gh. Mortzun, redactorul părței literare dela revista 
„Contimporanul11 a inceput a tipări poesiile și prosa 
literară, a nefericitului poet. După cât aflăm acuma, 
acestă publicațiune intreruptă pentru un moment, va 
apăre in curend și beneficiul ce va resultă din ven- 
șlarea acestor volume va fi reservat pentru cheltue- 
lile ce vor necesită statua său bustul ce se va ridică 
lui Eminescu.

Bustul lui Eminescu. Dl Filip Marinescu, unul 
dintre absolvenții școlei de sculptură din Bucureșci 
și admirator al poetului Eminescu, s’a hotărît să for
meze bustul acestuia după ultima fotografie, in mă
rime mai mare decât cea naturală. După cum crede 

„Fântâna^ Blandusiei", bustul va fi gata cam peste 
trei septemâni.

' Scrieri noue de dl N. A Bogdan. In curend 
vor apăre: »Icone din vremea de față* (amintiri și 
nuvele.) Patimi. Morenista. La clacă. Un cap de en
glez. Iubire din fașă. Bursucul. Cuibul Fericirei. Tur
turica. Isacean & Co. Dl Habarnare. Nopțile Roman- 
țiose. Olga. — „Ale norodului1* (literatură poporală.) 
Poveșci. Legende. Satire. Cântece. Datine. — „Frumje 
verdi-frunde uscate.* Schițe. Versuri. Cronici. Căle- 
torii. Critice.

0 noue etimologie a numeralului românesc «O* 
este titlul unei lucrări publicată de dl Gr. Crețu, pro
fesor de limba română la liceul Matheiu Basarab, in 
„Revista pentru istorie, arheologie și filologie", volu
mul VI, anul III. Dl Crețu, a estras acest studiu in 
broșură separată.

Revistă nouă. A apărut in Iași „Arhiva socie- 
tăței sciintifice și literare din Iași**, revistă ce va eși 
odată pe doue luni. Primul numer cuprinde lucrări 
de dnii Gr. Cobâlcescu, A. D. Xenopol, H. Tictin, C. 
Meissner, Tanovicean, Al. G. Șuțu.

Diaristic. Pedagogul Român, diarul redactat de 
dl loan Simu la Reșița, a reapărut. I dorim vieță 
lungă. — Timpul, vechiul organ conservator, va re- 
apără la Bucureșci in 1 octombre, condus de mai 
mulți tineri.

Teatru și musică,
Șciri teatrale și musicale. Artiștii dna Aristița 

Romanescu și dl Gr. Manolescu jocă acuma la Brăila, 
ultima represintație fu «Dama cu camelii.* — Dl Di
mitrie Dinic, favoritul elev al directorului Hellmes- 
berger dela conservatorul musical din Viena, a pri
mit doue premii pentru cântarea din violoncel.— 0 nouă, 
trupa de lautari români va plecă la esposiția univer
sală din Paris ; trupa a dat inteiu o serată musicală 
in Bucureșci. -P Dșora Agatha Bârsescu joeă actual- 
minte pe scena teatrului din Praga.

4- Teatrul Național din Bucureșci. Direcțiunea 
Teatrelor scrie „Românul*1 a reinceput negociațiunele 
cu dna Romanescu și dl Gr. Manolescu, actualmente 
in represintațiuni de veră la Brăila și la Galați. Se 
crede că rândul acesta negociațiunile vor reuși, și 
publicul român va ave plăcere, să aplude in Bucu
reșci pe eminenții artiști. S’a dis că prima piesă de 
debut va fi^ „Oedip-Regele** la Teatrul Național. Ni 
se spune că distribuțiunea rolurilor principale va fi 
următorea : Dna Romanescu va juca pe «Jocasta* și 
Nottara pe »Oedip.« A doua piesă va fi «Ernani*, 
după traducțiunea forte reușită a dlui Rașian. Dna 
Romanescu va jucâ pe Dona Sol, Manolescu pe Er
nani, Nottara pe Carol-Quintul și Petrescu pe Don 
Ruy Gomez. După aceste piese va urmă „Le Demi- 
Monde" al lui Alecsandru Dumas și »Tartuffe« de 
Moliâre.

Dna Darclee-Hartular. talentata cântăreță ro
mâna,^ care a cântat rolul Juliettei in opera cea mare, 
a părăsit Parisul spre a merge la Petersburg, unde e 
angajată pentr o lună. De-acolo in luna lui septem
bre va vini la Bucureșci, pentru a da doue sâu trei 
represintațiuni in sala Teatrului Național. După aceea 
se va rentorce la Paris și va plecă din nou la Nizza. 
unde are un angajament pentru mai multe luni.

Concertul din Alba-Iulia, dat la 9/21 iulie de 
unii elevi ai seminarului andreian din Sibiiu, ? reu,-> 
șit forte bine. Cvartetele au mulțămit publicul, dș^ra 
Cornelia Nicola a esecutat admirabil «Ilustr.iuunea 
română* de Kârâsz, dl Demian a produs un adgverat 
entusiasm cu vocea sa, cântând piesele Lira șd Nor
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de vijelie; represintațiunea teatrală «Arvinte și Pe
pelea" a fost bună. După teatru urmă jocul care ținu 
până diminăța.

Corul mitropolitan din Iași, la inceput special 
eclesiastic, a ajuns sub direcțiunea dlui profesor G. 
Musicescu, a fi un adeverat cor artistic, ce esecută 
la prima-vista aprope perfect ori ce bucată musicală. 
Corul Musicescu, scrie un d.iar din Galați, esecută 
admirabil cântece, imne, doine, tote naționale, după 
poeții erudiți și poporali, armonisate de măestru seu 
așâ că incântându-ți urechia, îți trezeșce suveniri pu
ternice, ce-ți mișcă inima și-ți innalță mintea. De cu
rend corul acesta a cântat la Tecuciu, unde a cântat 
in biserică ; de acolo s’a dus la Galați, unde a dat 
un concert in sala Alcazor, aici inse au asistat pu
țini ; de-aici s’a dus la Brăila unde de doue ori a 
cântat in biserică liturghia și a dat doue concerte 
bine spriginite.

Trupa Vladicescu, una din cele mai vechi trupe 
rdmâneșci, jocă actualmente la Galați. Șirul repre- 
sintațiunilor s’a inceput marția trecută, cu care oca- 
siune debutară și dna Aristița Romanescu și Gr. Ma
nolescu, represintându-se «Mândrie și amor*, de Ge
orge Ohnet.

Biserică și șcălă.
Școla de fete a Associațiunii. Avis. Conform 

conclusului comitetului «Associațiunii transilvane 
pentru literatura română și cultura poporului române, 
adus in ședința dela 9 iulie n. a. c., la școla civilă 
de fete cu internat a »Associațiunii« se va deschide 
cu începerea anului J 889/90 de nou cursul comple
mentar, provecjut in statutul de organisare ț? 4 pen
tru cașul, când se vor presintă eleve. Fiind că amin
titul curs are in prima linie menirea : a da inveță- 
mentului din clasele ordinare o direcțiune pronun
țată spre ocupațiunile. ce așteptă pe eleve in vieța 
practică prin urmare a satisface niște trebuințe forte 
însemnate, se atrage asupra lui luarea aminte a on. 
părinți interesați. Elevele, care doresc să fie primite 
in acest curs, vor ave să se insinue la direcțiunea 
institutului cel mult până la 3 septembre st. n. a. c. 
Sibiiu, 10 iulie 1889. Comitetul «Associațiunii tran
silvane.»

v Școlile din Blaș. Programa gimnasiului superior, 
a preparandiei, normei și școlei poporale de fetițe din 
Blaș, pe anul școlar espirat, redactată de dl Alesandru 
Micu, director gimnasial, ne ofere următorele date: 
la gimnasiu au funcționat 17 profesori, in frunte cu 
directorul: numerul studenților înscriși 372, dintre 
cari 11 au deșertat, unul a murit, er cu finea anului 
au remas 360: dintre aceștia 356 au fest români, 2 
maghiari și 2 ovrei. La esamenul de maturitate s’au 
presintat 36, dintre cari 7 s’au relegat la esamenul 
repețitor peste un an. Dl Daniil alias Dănuț proprie
tar mare din Poșon a trimis direcțiunii gimnasiale 
100 fl., să se împartă in mod egal intre 4 studenți 
din clasele superiore. cari s’au distins in studiu și cu 
purtare morală. La institutul preparandial au func
ționat 6 profesori și un director; numerul elevilor 
înmatriculați a fost 68, dintre cari la finea anului a 
remas 63. La școla normală au fost 4 profesori și 
directorul; numerul elevilor la finea anului a fost 
180. La școla de fetițe 4 invețătore și un catechet; 
numerul elevelor la finea anului a fost 54.

Ș t61a de fete din Sibiiu La școla civilă de fete
Si u a Associațiunii transilvane au devinit va- 

carirte ; , osturi de invețători și 1 post de invețătore. 
Aceste se pot ocupă la 1 septembre n. Plata inveță- 
toxdci este 700 fl. și 150 fl. bani de cvartir; inveță- 

torea, afară de intrega întreținere, are 400 fl. Con
cursele sunt a se trimite la presidiul comitetului 
Associațiunii până ’n 15 august.

Gimnasiul din Beinș. pilele trecute primirăm 
programa gimnasiului român de Beinș pe anul șco
lar trecut. Constatând, că ș-acest institut a adoptat, 
cel puțin in programul seu, ortografia Academiei, în
semnăm următorele date : la gimnasiu au funcționat 
12 profesori și 4 catecheți. Au fost iscrisi 252 șco
lari și anume 127 gr. or., 81 gr. c, 19 r.’ cat., lOde 
confesiunea elvetică și 5 israeliți. La esamenul de 
maturitate s au represintat 15 enși, dintre cari 8 au 
eșit maturi, pe 4 luni s’au relegat 2, er unul s’a res
pins pentru totdeuna. Stipendii au avut 13 școlari; 
beneficiul de pâne din fundațiunea Samuil Vulcan și 
din ajutorul diecesei s’a dat la 53 tineri gimnasiști 
gr. c. și 9 dela școlele capitale; din fundațiunea Ji- 
gaiana s’au ajutorat 8 tineri gr. or. Societatea de 
lectură Samuil Vulcan a avut 28 membri, sub con
ducerea profesorului V. Stefanica, er archiva are 229 
cărți in diverse limbi. Veduva Caterina Sohlich n. 
Vass a testat pentru sporirea beneficiului de pâne 
tinerilor gr. cat. 500 fl. Pentru sporirea bibliotecei 
gimnasiale losif Vulcan a dăruit 229 opuri in 286 
volumuri; er dl Vasiliu Leșian, fost profesor, 94 to
muri; pentru colecțiunile naturale dl L. Richter a dă
ruit o culegere tipică de plante și esotice ce constă 
din 600 cofe ; dl canonic Artemiu Sarkadi a donat 
pentru colecțiunea mineralogică 68 bucăți cristale li
bere de diamant marmațian. Înscrierile pentru anul 
viitor se vor face in 29, 30 și 31 august n.

Școlile române din Brașov. Primirăm programa 
gimnasiului român gr. or. din’Brașov. Din acela sco- 
tem următorele date. La gimnasiu au funcționat in 
anul școlar trecut, 11 profesori dimpreună cu direc
torul. La școla comercială și reală 10 profesori, pro
fesori secundari.au fost 4, er estraordinar I. Numerul 
școlarilor înmatriculați au fost: la gimnasiu 216. in 
școla reală 118, in școla comercială 32, in .școla pri
mară de copii 312, in școla primară de fetițe 212. 
copii și copile in repetițiune 74. Biblioteca școlelor 
medii a avut 3607 opuri; biblioteca societății de lec
tură 870, fondul societății 624 fl. 75 cr. Viitorul an 
școlar se va. începe cu 1 septembre.

' Români in Teresianul din Vlena. Teresîanul din 
Viena este cea mai distinsă școlă pentru nobilimea 
din Austria. Găsim de astă-dată și vro câțiva români. 
Sunt tinerii: Gonst. Olanescu, Alex. Catargi, Nicul. 
Drossu, E. Papadopul Calimah, cavaler de Zot.ta etc. 
E un semn bun acesta. Din asemene institut es de 
obicei omeni capabili.

In despărțământul Abrud reuniunea invețători- 
lor români gr. or. a ținut adunarea sa generală in 
Bucium-Poeni la 1, 2 și 3 august n. Cu asta ocasiune 
învățătorii George Lupu, loan Lupu, Nicolae Ana, 
Solomon Coroiu, Nicolae Mestecan, Daniil Crișan și 
Ilie Ciora ținură prelegeri teoretice și practice. Adu
narea a fost convocată de vicepresidentul Aron Cio- 
ran și de secretarul George Lupu.

La școlele capitale din Dobra comitetul pro- 
topresbiteral a ales director pe dl losif Morar, cleric 
absolvent și invețător la numita școlă.

Reuniunea învățătorilor români gr. or. din pro- 
topresbiteratele Timișora, Vinga, Belinț și B. Comloș 
va ține adunarea sa generală in 17/29 august in Ti
mișora, sub presidiul dlui Paul Rotariu, notar dl I. 
Doboșian. Adunarea va dură doue cjile.

Ce e nou?
Hymen. Dl Aurel Pop, absolvent de teologie 

din Blaș, s’a logodit cu dșora Lucreția Cosma din 

secundari.au


Jucul-de-sus. — Dl losif Ognean, absolvent de teolo
gie al archidiecesei sibiiane. la 9/21 iulie s’a cununat 
cu dșora Otilia Tobiaș in Sibiiu. — Dl .Dtru lujan, 
învățător in Vica, s’a logodit cu dșora Matilda Ola
riu din Tisa.

Șciri personale. Maj. Sa imperatul și regele la 
10 august va pleca la Berlin să rentârcă visita im- 
peratului german; la 11 august va sosi in Drezda, 
unde va cercetă pe regele Albert, apoi in aceeaș <Ji 
își va continuă călătoria spre Berlin, unde va sta 4 
diie. — Dl C. Hepites, directorul institutului meteo
rologic din Bucureșci, va represintâ Bomânia la con
gresele de climatologie, care se vor țină la Paris, cu 
ocasiunea esposițiunii universale. — Dl Valeriu Hen- 
zel din Sibiiu a fost promovat la gradul «Magjster 
Pharmaciae» de cătră universitatea din Graz. Dl 
loan Lucaciu, învățător in Morlaca, comitatul Cluș, 
va deschide in comuna sa un curs de industrie de 
casă, in care se va propune impletitul diferitelor o- 
biecte din păpură și răchiți și eventual și aurăritul; 
cursul se va deschide la 5 august și va ține până la 
31. Dnii dr. I. Felia', N. Calender și S. Stefanescu 
vor represintâ România la congresele de igienă pu
blică și demografie și dermatologie, cu ocasiunea es
posiției universale din Paris. —z Dl general Florescu a 
sosit din Bucureșci in Ardeal, unde va petrece mai 
multe săptămâni. —- Dl Iuliu 1 Roșea, vinind dela 
Bucureșci, a trecut marți prin Oradea-mare la Miin- 
chen, de unde va trece la Baireuth, să asiste la re- 
presintațiile wagneriane; de acolo va merge la Paris, 
pe la Francfurt și pe Rin, intorcându-se prin Elveția.

Dl llariu Pahone, funcționar de contabilitate mi
litară cl. I dela intendanța corpului 4 de armată, â 
fost distins de Maj. Sa cu crucea de, aur cu coronă 
pentru meritele sale de serviciu. Dl Petre Gră- 
diștean, decanul biroului de avocați din Bucureșci, are 
de gând ca cu începerea lui octobre, avocații înscriși 
in Bucureșci, să ție mai multe conferințe, tratând di
feritele cestiuni juridice. — Dl Stamate Stamatiade, 
actual vice consul al Românie la Pesta, va fi numit 
in curând consul general la Rusciuk. -V Dl dr. An
tonia din Bârlad, a fost numit membru al Academiei 
agricole, manufacteriere și comerciale din Paris.

Associațiunea transilvană. Despărțementul Deș 
vă ține adunarea sa generală in Deș la 18 august n. 
sub presidiul dlui Aug. Muntean, secretar dl Petru 
Mureșan.

Monument lui Eminescu. Sub presidența dlui 
Maiorescu s’a format un comitet, care să facă un apel 
la tinerimea română, pentru a contribui la facerea 
unui monument pe mormântul Iui Eminescu. Planul 
serie »Românul« este, ca impregiurul mormântului să 
se facă un grilaj de fer, inlăuntru să se ridice o stâncă 
de marmură și alăturea se va plantă un teiu. Se va 
face un apel și cătră tinerimea română dela noi.

Petrecere de veră in Reghin. Inteligințâ română 
din Reghin și giur va da o petrecere de veră in Re- 
ghinul-săsesc la 9 august in sala promenadei de a- 
colo. Venitul este destinat pentru scopuri culturale. 
Comitetul arangiator va fi condus de dnii dr. Alesan
dru Ceu-șian president, George Șandor vicepresident, 
George Maior cassar, Simeon Zehan secretar și Iuliu 
Mera controlor. Cu ocasiunea acăsta se vor produce 
și jocurile Călușerul și Bătuta.

< Petrecere de veră in Năsal. La 30 iunie s’a 
dat in comuna Năsal, din Câmpia Ardealului, o pe
trecere de veră, arangiată de dnii I. Macaveiu și Tră- 
ian Deacu. Petrecerea a reușit forte bine și a ținut 
până dimineța. Următorele dame au purtat costum 
național: dnele N. Todoran din Mahal, Susana Mu
reșan din S. Șimbor, N. Cheresteș din St. Ioana și j 
dșorele Aurelia Rusu și Cornelia din Țaga, M. S. Da- j 

nila din Budatelec și N. Oltean din Valasud. Dna 
Macaveiu a încântat pe toți cu ospitalitatea sa.

Petrecere de veră in Tirimia mare. La 11 au
gust se va ține in Tirimia-mare o petrecere de veră 
in grădina școlei româneșci gr. c., eventual in localul 
spațios și bine intocmit al contelui Marcu Bethlen 
de acolo. Venitul este destinat pentru renoirea bise
ricei române gr. c. de acolo. In pausă se va juca 
»Călușerul« și »Bătuta.« In fruntea comitetului aran
giator stau dnii Alasandru Maior. Romul S. Orbean, 
Dionisiu Simon, Eliseu Migea, Iuliu Truța, Alesandru 
Bupur și Eugeniu Răduț.

Petrecere de veră in Tilișca. Reuniunea pom
pierilor din Tilișca de lângă Sibiiu a arangiat la 16/28 
iulie o petrecere de veră in localul verde, in cas ne
favorabil in otelul comunal de acolo. Venitul curat a 
fost destinat pentru fondul reuniunii.

Petrecere de veră in Breb. Tinerimea acade
mică română din Marămureș-Sătmar va arangiâ la 
12 august n. o petrecere cu joc in băile dela Breb, 
in folosul internatului gr. c. român din Sighetul-Mar- 
mației.

Reuniunea femeilor române din Brașov a în
ființat, după cum se șefe, un internat, cu scop de a 
instrui fetițele aședate aci in menajul casei, precum 
și in diferite lucruri de mână, ce cad in sfera unei 
bune econome, și anume se inveță aci: a) A pregăti 
tot felul de mâncări; b) A spelâ și a călca tot felul 
de albituri; c) A croi și a cose cu mașina tot telul 
de albituri și vestminte; d) A țese; e) A cultivă le
gumi și f) Reguli higienice. Pentru completarea cu- 
noșcințelor câștigate in școlă s’a introdus și un curs 
de religiă, limba română, limba maghiară, limba ger
mană și aritmetică. In acest internat se primesc fe
tițe române, cari vor fi absolvat cel puțin III (trei) 
clase primare și vor fi împlinit doispre<Jece ani. Tacsa 
pentru întreținere și instrucțiune este 12 fl. pe lună 
plătită anticipativ. Fetițe orfane și sărace pot fi pri
mite gratuit in internat. Fetițe din Brașov, cari ar 
voi să petrecă in internat numai peste di, plătesc 
pentru totă instrucțiunea și pentru prânej. și ojină câte 
8 fl. pe lună. De-6rece numerul elevelor, ce se pot 
primi in acest internat, este restrîns, de aceea se in
vită părinții a sei nsinuâ lu subscrisa președintă până 
in 15 august st/v. Din causa mutărei internatului 
intr’un local mai spațios și mai corespundetor, pri
mirea elevelor se va face in anul acesta, in mod es- 
cepțional, din 17 până in 22 septembre st. v. La pri
mire are să aducă fiecare elevă albiturile și vestmin
tele necesare, precum și așternutul de pat. Agnes 
Dușoiu, președintă. Lazar Nastasi, actuar.

Tariful după zone. A apărut o carte cuprin- 
dend tariful cel nou după zone. Cartea se pote cum- 
peră la ori-care gară.. Etă unele disposițiuni de inte
res mai general: Pentru un copil de doi ani, — decă 
e ținut in brațe, — nu se plăteșce nimic, decă șede 
separat, se plăteșce o tacsă mică. Decă însoțesc pe 
o personă mai mulți băeți de 2 ani, doi din ei silnt 
liberi de tacsă, ceialalți plătesc tacsa separat. Peste 
tot pentru băeții dela 2—40 ani e o tacsă anumită. 
Decă n’ai bilet și ești in cupeu, plăteșci o pedepsă 
de 60 cr. Decă ai bilet de cl. II. și căletoreșci din 
greșelă ori cu voința pe cl. I., plăteșci duplu dife
rența intre prețul cl. I. și prețul cl. a 11-a. Decă că
letoreșci cu bilet nevalabil ori chiar fără bilet, plă
teșci duplu totă călătoria, și decă nu se șcie anumit 
gara de unde ai plecat, plăteșci tote zonele trecute. 
D. e. ai plecat din zona a 4-a și ai ajuns la zona a 
6-a, ai să plăteșci duplu prețul la tote 6 zonele, decă 
nu se șcie positiv, din care zonă ai plecat. Cât pen
tru pachete, etă prețurile: Pe o cale de 1—55 chi- 
lometri, pentru 1—50 chilograme 25 cr„ pentru 51— 



100 chilograme 50 cr., pentru mai mult decât 100 
chilog. 1 fl. Apoi tot duplu : pe o cale de 56—100 
chilometri, pentru 1—50 chgr. 50 cr., pentru 50—100 
chgr. 1 11., pentru mai mult ca 100 chgr. 2 fl. Pa
chetele nu se mai cumpănesc in regulă. E destul să 
se șcie că pachetul e mai greu d. e. ca 50 chgr. și 
100 chgr. n’are. atunci nu se mai întrebă după apria- 
t.ul numer al chilogramelor. Tacsa de transport pen
tru pachete se plăteșce la gara unde scoboră, nu 
unde se pune pe vagon.

Din lumea mare. La Paris renumitul dominican 
Pere OUivier a ținut tjilele trecute o conferință isto
rică și pitorescă asupra României. — Congresul de 
asistență in timp de resboiu s’a deschis la 17 iulie la 
esposiția universală din Paris ; printre vice-presiden- 
ții de ondre figureză și dl dr. Petrescu, represintan- 
tul României; er la discursurile de deschidere și de 
bună sosire au respuns și dnii dri Petrescu și Felix.

Cărți Oprite. Ministrul unguresc de culte și in
strucțiune publică, opreșce întrebuințarea următorelor 
cărți de poesii și cântece româneșci, in școle și bi
blioteci poporale: 1) „Dorul Românului", colecțiă de 
cântece adunate și coordonate de N. D. Popescu ('Bu
cureșci) ; 2) »Arion^ seu culegere de cântece națio
nale, culese și arangiate de loan Dariu (Brașov); 3) 
„Resunetul", culegere de cântece naționale (Brașov) ; 
1) „Cântece de irodi la Nașcerea Domnului" (Bra
șov) ; 5. „Amor și patrie", poesii de Brutu Catone 
Horea (Turin 1869.)

Un al doilea turn Eiffel. Din Atena se scrie că 
acolo in curend se va construi un turn care să fie 
intocmai ca turnul Eiffel din Paris, deosebire, numai 
că nu va fi așâ de inalt. Turnul se va construi ina- 
intea palatului regal și cu cheltuiela comunei A- 
tena. Pe verful turnului se va pune o lampă elec
trică care să lumineze și in Acropol.

Haine de lemn. Mitserlich a inventat un proce
deu prin care lemnele se pot torce intocmai ca lâna. 
In scopul acesta scânduri subțiri fără noduri se taie 
fâșii subțiri și se fierb intr’o soluțiune de acid sul
furic. Prin fierbere materia lemnosă se discompune 
și lasă in urmâ,,numai fibre de lemn.

Necroldge^ losif Vancu notar in Rieni, comita
tul Biharia, a reposat la 21 1. c. in etate de 54 ani, 
după un serviciu de 26 ani, lăsând in doliu pp fiul 
seu Eugen student de a treia cl. gimnasială.—'Avram 
Suciu, paroc gr. c. al Valei, a murit la 24 iulie, in 
etate de 69 ani. —■ Teresia Hosszu n. Drago.ș de Col- 
țirea, soția dlui loan Hosszu, a ineetat din vieță in 
Reștolț, in Selagiu, in etate de 68 ani, lăsând in do
liu familie numerosă. ■— Petru Dragits sen., fost șef 
de poliție in Deva, a murit acolo la 15/27 iulie, in 
etate de 69 ani.

Rectificare. In nr. 29. pag. 348 sub rubrica: 
Ce e nou ? in șirul 23 să se cetescă in loc de dimi- 
sionat=dimisionând.

Moda.
Rochia „empire.“

Jupa acestei rochii are aprope 4 metre in di
mensiune. Ea e dreptă in față și in părți. Tota um
plutura este proiectată innapoi in numerose cute a- 
dânc grupate unele peste altele.

Corsagiul »Empire« nu se prelungeșce dincolo 
de talie și jupa se adapteză de asupra părței inferi- 
ore a corsagiului.

Falsul acestei rochii nu trece peste 2 metrii și 
și 10 cantim. de lățime. El este prevedut la turnură 

cu doue balene dela 30—35 centim. cusute in josul 
turnurei, balene care suportă cutele rochiei de d’a- 
supra.

Mânecele bufante a la gigots sunt in general com
puse dintr’o singură bucată. Ele sunt de 50-55 cm. 
lărgime. Se prind cu o singură cusătură puțin mai 
jos de umer și se ridică in bufantă mare mai sus de 
umer.

Pentru a le ține bufante se intrebuințeză o mică 
umplutură de vată Ia subțiori.

Pentru ștofele cari se pot susțină singure, câ
teva șireturi in partea interioră a mânecei ajung a 
le ține bufante.

Pentru a complectă genul rochilor »Empire« 
domnele elegante portă un mic săculeț de catifea seu 
mătase, strîns la gură cu un mic șnur pe care îl 
trece peste braț.

Unele inse îl ficsăză la umbrelă.
F. Bl.

Pentru ddmne tinere.
Conservarea oulor prdspete. Doctorul Kubel 

lucreză de mult timp la căutarea celui mai bun me
tod pentru a conservă oule prospete; acesta e o 
problemă economică de mare importanță. Se pare că 
a reușit. Mijlocul cel mai usitat până acum pentru a 
împiedecă descompunerea oulor este a le conservă 
intr’o bae de apă de var, inse inconvenientul acestui 
porcedeu este că după puțin timp lichidul trece prin 
coje și strică gustul oului. Densitatea apei de var 
este de 1,029, er a albuminei de 1,042; acestă dife
rență de densitate inlesneșce difusiunea lichidului mai 
ușor cătră cele mai grele ale oului. Spre a înlătură 
acest inconvenient, se adaogă apei de var 6 la sută 
sare de bucătărie care da chidului densitatea de 1043. 
Pe de altă parte trebue acoperit vasul pentru ca 
acidul carbonic din aer să nu lucreze asupra lichi
dului și să-i modifice composițiunea. După 6 luni, 
ouele ținute in acestă bae, cu acelaș gust ca și cele 
prospete ouate din aceeași di.

Ceră pentru astupatul sticlelor. Pentru ca vi
nul să se păstreze bine in sticle, e nevoe nu numai 
a se astupă cu dopuri muiate in vin și indesate bine 
in gatul sticlei cu smdlă său mai bine cu ceră. La 
250 grame de ceră galbenă seu 45 grame său se pune 
60 grame mastic roșu și când se pune vasul ce le 
cuprinde pe ioc, spre a se topi, se amestecă cu o 
lingură de lemn. Cât e ferbinte acăstă composiție, se 
veră, in ea, verful sticlelor. Acestă cantitate e indes- 
tulătore pentru 150 sticle ; se pâte a i se da ori ce 
culore amestecându-se ori-ce fel de văpseli in ea.

Călindarul septemânei.

Semestrul j anuar ie-junie s’a ’n- 
cheiat cu nr. 26. Rugăm pe abonați să binevo- 
escă a-și innoi abonamentele, de timpuriu; cei ce nu 
mai vor să fie abonați, sunt rugați a ne innapoiâ 
numerul acesta, ca să le sistăm espedarea.

Diua sept || Călindarul vechiu | Călind, nou Sorele
Dumin. 8 după Rusalii, Ev. delajMateiu c 14, gl. 7, a inv. 8. res. | ap.
Duminecăl|23 M. Trof. si Teof. 4l Dominicu 4 29 7 42
Luni 124 Mart. Cristina 5 Oswald 4 27 7 43
Marți (‘25 f Adormir. St. Anei 6 f Schimb l.f. 4 26 7 45
Mercuri j26;Mart. Ermolae 7j Ulrica .4 24 7 46
Joi 127 + Mart. Panteleimon 8 Clnriac 4 23.7 47
Vineri ||28!Ap. Proch. si Nican 9 Romanus 4 21 7 48
Sâmbătă |l29|Mart. Calinicu 10 Laurentiu 4 19 7 50
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